

联合国秘书长呼吁

全球进入“气候紧急状态”

新华社联合国12月12日电 联合国秘书长古特雷斯12日在气候雄心峰会上致辞，呼吁全球进入“气候紧急状态”。

古特雷斯表示，《巴黎协定》已达成5周年，世界仍未能朝着正确的方向前进。《巴黎协定》承诺将全球平均气温较工业化前水平升幅尽可能控制在1.5摄氏度之内。但《巴黎协定》作出的承诺远远不够，更何况这些承诺远未兑现。目前二氧化碳水平已处于创纪录高位，气温较工业化前水平升高1.2摄氏度。如果不做出改变，气温升

幅在本世纪可能达到灾难性的3摄氏度以上。

古特雷斯呼吁世界各国领导人宣布本国进入“气候紧急状态”，直到实现碳中和。他说，已有约38个国家这样做了，希望其他国家也能这样做。

古特雷斯表示，2021年联合国的主要目标是到本世纪中叶建立一个真正的全球碳中和联盟。要实现这一目标，需要从现在做起，到2030年实现全球温室气体排放量与2010年相比减少45%，到2050年实现净零排放。

古特雷斯呼吁各国利用从新冠疫情中复苏的机会，让经济和社会走上符合联合国2030年可持续发展目标的绿色道路。他同时敦促发达国家兑现到2020年每年向发展中国家提供1000亿美元的气候资金承诺。

古特雷斯说，越来越多的国家承诺要实现净零排放，企业界正在朝可持续发展迈进，城市正在努力变得更环保、更宜居，年轻人正在担起责任，观念正在发生变化。他呼吁各国“停止对我们星球的攻击，保证我们子孙的未来”，努力实现世界净零排放的承诺。

疫苗也搞“美国优先”
这种吃相太难看

近日，就在人们开始看到“隧道尽头的光芒”时，“美国优先”居然又跳了出来，带来一片阴霾。日前，美国总统签署了一项“疫苗美国优先”的行政命令，要求美国卫生部门确保美国疫苗供应商优先给美国人提供疫苗。

消息一出，舆论哗然。美国的亲密盟友加拿大和英国政府赶忙出来安抚本国民心，再三保证这不会对本国的疫苗接种产生实质性影响。为什么他们反应如此强烈？因为有前车之鉴：美国满世界“抢”口罩的伤疤还在隐隐作痛。

美国人自己也觉得不忍直视。美国有线电视新闻网忍不住嘲讽，这不过是个“空有象征意义的命令”。美国《财富》杂志称，美国现政府在抗疫上表现糟糕透顶，快离任的时候希望能够通过疫苗挽回一些名节，只可惜为时已晚。

美国首席传染病专家福奇在一次活动时表示，作为一个发达国家，美国有“道德义务”确保新冠疫苗在世界各地的公平分配。美国非营利监督组织“公共公民”药品获取计划主任梅巴尔杜克发表声明说：“美国政府可以扩大生产规模，与世界卫生组织分享技术，扩大疫苗供应。这才最有助于缩短疫情时间、挽救生命和恢复就业。但是，现在的美国缺少有效的全球领导力。”

疫苗毫无疑问应该是一个全球公共产品。对疫苗的获取需要按照轻重缓急进行评估，让真正需要疫苗的人首先获得疫苗的保护，才是公平和人道的体现。但是，美国在疫苗分配上的“美国优先”，却带了个糟糕的头。

根据美国杜克大学的数据，疫苗面世之前就被各国预购了96亿剂。联合国和世界卫生组织担心，最早几批疫苗已被富裕国家抢购一空，贫穷国家却得不到保障。“在所有人都安全之前，没有人是安全的”，渥太华大学流行病学家代诺丹说，限制全球疫苗分配将产生更广泛的后果，而不仅仅是接种速度，“主张一个国家比另一个国家先获得疫苗，对任何人来说都不是有益的”。

如果问疫情给人们带来的最深刻体验是什么，答案应该是：人类命运休戚与共，各国利益紧密相连。世界是不可分割的命运共同体，团结合作才是战胜疫情最有力的武器。

据《人民日报海外版》

英海军已处于待命状态

一旦硬脱欧就将对欧盟渔民执法

海外网12月13日电 英国国防部表示，一旦英国脱欧过渡期结束而又未与欧盟达成贸易协议，英国海军处于待命状态的4艘巡逻舰将在2021年1月1日开始执法，以帮助保护英国的捕鱼水域。

据路透社和美国CNN报道，英国国防部已经进行了广泛的计划和准备，以确保英国军方在过渡期结束后为各种情况做好准备。

英国军方称，这项准备工作包括1.4万名待命人员，以确保在冬季为其他政府部门和执法机构提供支持，包括脱欧过渡期、新冠应对和潜在的恶劣天气事件。

无论有没有新的贸易协议，英国都将在年底完成脱欧过渡期。英国首相约翰逊和欧盟委员会主席冯德莱恩周末发表联合声明，关于捕鱼区的争端一直是欧

盟和英国脱欧谈判代表未能达成共识的三个“关键”问题之一。根据当前的欧盟法规，英法之间的水域大部分向两国和其他任何欧盟渔民开放。但是无协议脱欧可能意味着英国宣称将对更多渔业水域实行完全控制。

据报道，英国海军将授权这4艘船登上并扣押英国海岸200英里（320公里）以内的任何船舶。据《星期日泰晤士报》报道，英国大臣们正在准备立法，授权海军逮捕外国渔民。一位法国部长周四（10日）表示，如果有关贸易协议的谈判破裂，法国将补偿其渔民并采取其他措施帮助他们，以避免海上冲突。

阿议员车辆遭袭

致2人死亡

12月13日，在阿富汗首都喀布尔，安全人员查看袭击现场。

阿富汗警方13日证实，当天在首都喀布尔发生一起袭击议员的爆炸事件，造成2人死亡、2人受伤，议员本人因不在车上幸免于难。新华社发



首都圈新冠疫情十分严峻

韩增派军警协助“流行病学调查”

韩国单日新增新冠病例连续三天逼近700例，首都圈疫情尤其严峻，政府11日宣布将增派数以百计军人、警察和公务员帮助实施流行病学调查。

《韩国先驱报》报道，韩国总理丁世均在一次防疫会议上宣布这一决定，以便在大城市加速实施流行病学调查，尽快遏制疫情扩散。

韩国中央防疫对策本部11日

通报，截至当天零时，韩国较前一天零时新增689例新冠确诊病例，累计确诊40786例，累计死亡572例。当天新增病例中，本土感染病例为673例，创下3月2日684例以来的最高纪录。

中央应急处置本部防疫总括组长尹泰皓11日说，新增病例中，首都圈患者占比高达76%，以首都圈为主的疫情扩散势头尚

未得到有效遏制。聚集性病例主要出现在疗养院、补习班、餐厅、军营、亲友聚会和宗教设施等场所。

韩联社报道，韩国政府计划从14日起在大学生校园附近、首尔站等人口密集地区、曾发生集体感染事件处等地增设150个临时筛查点，以尽早发现无症状确诊病例。

据新华网